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ХУДОЖНІ ТЕКСТИ В ПІЗНАВАЛЬНОМУ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИКА 
Синяк О., здобувач ОС «магістр» спеціальності 016 «Спеціальна освіта», 5 курс, РДГУ 

Науковий керівник: к. пед. н., доцент, професор Ніколайчук Г. І. 
 

Постановка проблеми. Дошкільна пора – це особливий період у житті кожної людини. 
Саме у дитинстві відбувається процес формування особистості, розвитку її мислення, 
пам’яті, набуття першого морального та естетичного досвіду. Тому не випадково все те, що 
закладається в дитинстві, що впливає на почуття дитини, на підсвідомому рівні супроводжує 
людину впродовж усього її життя.  

У ранньому віці дитина зустрічається з художніми текстами, які починають відігравати 
надзвичайно важливу виховну, пізнавальну та розвивальну роль у становленні особистості 
дошкільника. Результатом залучення дитини до читання книжок є облагородження її серця, 
удосконалення розуму; розвиток емоційної та пізнавальної сфери. Крім того, книжка 
допомагає дитині оволодіти мовленням – ключем до пізнання оточуючого світу. 

Художня література традиційно розглядається важливим засобом виховного впливу на 
особистість дитини-дошкільника. І це не випадково, оскільки її вважають скарбницею 
культури, джерелом реальних знань та сильних вражень, ознайомлення з незвичним, 
фантастичним. Сучасні дослідження відносять книжку і читання до агентів соціалізації, 
оскільки за допомогою читання людина «входить у культуру», розуміє, які події можуть з 
нею відбутися і як можна вийти з певної життєвої ситуації.  

Але в останні роки спостерігається падіння інтересу до книжки, до читання загалом, 
втрачається усвідомлення пріоритетної ролі книжки в людському житті. Знижується роль 
сім’ї у залученні дитини до читання. Сьогодні дорослих все більше цікавлять комп’ютерні 
технології, а читання для дітей і самими дітьми замінюється переглядом телепередач. 

Саме тому в суспільстві гостро постає проблема літературної освіти дітей, формування 
в них умінь повноцінної читацької діяльності, а звідси і проблема готовності дошкільних 
навчальних закладів, родини, батьків і вихователів до роботи з дитячою книжкою, до 
розвитку в дітей стійкого інтересу до літератури, читання, формування в них початкових 
уявлень про роль книжки в житті людини і потреби жити з книжкою, спілкуватися з нею.  

Мета статті – показати місце дошкільного навчального закладу у процесі формування 
майбутнього читача та визначити умови, що сприятимуть ефективному формуванню в дітей 
правильного розуміння художніх текстів, вихованню в них стійкого інтересу до книжи, до 
літературного читання та пізнання світу через художній текст. 

Виклад основного матеріалу досліження. Казки та оповідання сприяють розвитку 
естетичного сприйняття світу, збагачують лексичний запас дитини дошкільного віку, 
виховують моральні цінності у дитини сприяють розвитку мовленнєвого етикету. 

Основні організаційно-педагогічні умови формування мовленнєвого етикету дітей 
старшого дошкільного віку: 

1. Використання казки як засобу формування мовленнєвого етикету дітей старшого 
дошкільного віку. 

2. Читання оповідань з метою збагачення мовленнєвого етикету в дітей старшого 
дошкільного віку. 
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3. Залучення старших дошкільників до драматизації та інсценізації змісту художніх 
творів [4, с.161-162].  

Художні тексти відіграють першорядну роль у збагаченні словника дитини 
дошкільного віку. З казок діти черпають образні доречні вислови, з оповідань – точні ознаки, 
харатеристики. Проілюструємо сказане прикладами: 

1. Народні казки: «Диво-грушка»: «Жив на світі один бідний чоловік. Тільки й 
багатства у нього, що й дітки». 

2. Оповідання: оповідання В. Сухомлинського «На кладці», «Через річку кладка. Така 
вузенька, що тільки один може перейти, а двом – тісно.  І розминутися ніяк», «Муха і кіт», 
«Сидить наш кіт на вікні, гріється на сонечку. Заплющив очі й дрімає. Солодко так дрімає аж 
мурчить». 

Літературний твір виступає перед дитиною в єдності змісту і художньої форми. 
Сприймання літературного твору буде повноцінним тільки за умови, якщо дошкільник до 
нього підготовлений.  Для цього потрібно звертати увагу не тільки на зміст, а й на виразні 
засоби таких жанрів, як казка, оповідання. Поступово в дітей виробляється вибіркове 
ставлення до літературних творів, формується художній смак.  

Проблема сприймання літературних творів різних жанрів дошкільниками складна та 
багатоаспектна. Дитина проходить довгий шлях від наївної участі в зображуваних подіях до 
більш складних форм естетичного сприйняття. На основі аналізу літературного твору в 
єдності його змісту й художньої форми, а також в активному освоєнні засобів художньої 
виразності, діти оволодівають здібністю передавати в образному слові певний зміст. 
Лексична робота, спрямована на розуміння смислового багатсва слова, допомагає 
дошкільнятам знаходити точне слово у побудові висловлювання, а доречність вживання 
слова підкреслює його образність.  

Отже, робота над смисловою стороною слова висувається на перше місце, оскільки 
саме семантичний відбір слів відповідно до контексту й мовленнєвої ситуації (розкриття 
значення слова, використання синонімів та антонімів) суттєво впливає на усвідомлення явищ 
мови й мовлення дітей дошкільного віку. Варто частіше під час читання літературних творів, 
переказів, розповідей, літературно-мовних ігор вдавтися до прийомів введення слова через 
виділення його з мовленнєвого потоку, пояснення значення за допомогою : малюнка, 
демонстрації предмета; добору синонімів, антонімів; елементарного аналізу словотворення.  
Переважну частину лескики дітей дошкільного віку становлять іменники, прикметники, 
числівники, дієслова [3, с.22].  Незрозумілі слова можна пояснити і безпосередньо перед 
читанням. Так, перед читанням казки Андерсена «Дюймовочка» вихователька повідомляє: 
«Я прочитаю вам казку про малесеньку дівчинку, яку звуть Дюймовочка». У прозових 
творах, якщо до незнайомого слова легко дібрати синонім або пояснююче слово, незрозумілі 
слова пояснюють у ході читання [2, с.85].Значні труднощі дошкільнята відчувають під час 
засвоєння числівників, найбільш абстрактної частини лексики. Важливу роль відіграє 
збагачення мовлення дітей словами, що позначають якості, властивості, приналежність 
предметів, елементарні поняття. Перехід до опанування узагальнюючих слів (родинних 
понять) можливий лише за умови, коли дитина накопичила достатній запас конкретних 
вражень про окремі предмети та відповідні словесні позначення [1, с.46].  

Ознайомлення з художнім словом посідає важливе місце серед інших джерел 
лексичного розвитку таких, як: спостереження за навколишнім (природою, суспільною та 
трудовою діяльністю людей, навчальною й ігровою діяльністю дітей); спілкування з 
дорослими та дітьми (бесіди, розказування, сумісна робота); вивчення граматики, що 
супроводжується спеціальними орфоепічними, граматичними, орфографічними, 
стилістичними вправами; спеціальні мовленнєві вправи, пов’язані з аналізом мови твору, 
переказом, словесною творчістю [11, с.48].  

Висновки. Прозові твори художньої літератури суттєво впливають на збагачення 
лексичного запасу дошкільників, покрашують вивчення граматики, сприяють розвитку 
зв’язного мовлення, виховують моральні якості, розвивають пам’ять та фантазію  і при 
цьому важливим є врахування як індивідуальних вікових особливостей дітей дошкільного 
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віку, так і доцільність добору певних методичних прийомів, впливу того чи іншого жанру 
прозової  літератури (казка, оповідання, п’єса)  на різні аспекти психологічного розвитку. 

Розуміння літературного твору буде повноцінним тільки тоді, коли дошкільник буде до 
нього підготовлений. Особливо важливим для правильного розуміння художніх прозових 
творів є пояснення незрозумілих для вихованців слів. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ФРУСТРАЦІЇ ТА ЇЇ ОСОБЛИВОСТЕЙ 
Сосонюк О., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Психологія» 3 курс, 

РДГУ 
Науковий керівник: канд. психол. наук ,доцент Назаревич В.В. 

 
Постановка проблеми. Виникнення несприятливих факторів на шляху до досягнення 

мети та незадоволення потреби накопичується й може призвести до фрустрації, конфліктів, 
стресів й неефективної поведінки людини. Таким чином ,здатність особистості долати дію 
несприятливих факторів є однією з найважливіших умов актуалізації й реалізації 
особистісного потенціалу людини. З цього випливає особлива актуальність проблеми 
фрустрації та її особливостей, що визначають шляхи її подолання.  

Мета статті. Проаналізувати феномен «фрустрації» та здійснити теоретичний аналіз 
зазначеного феномену і його особливостей з точки зору рівня їх розробки у психологічній 
літературі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Фрустрація(від лат. frustratio- омана, марне 
очікування) – психічний стан людини, що виражається в характерних переживаннях і 
поведінці і те, що викликається об’єктивно непереборними (або суб’єктивно сприйманими як 
непереборні) труднощами до досягнення мети і розбіжності реальності з очікуваннями 
суб’єкта.  

Термін «фрустрація» використовується в різних теоріях, концепціях, гіпотезах та 
стосується проблем емоційно-вольової ,мотиваційної, діяльнісної та поведінкової сфери 
суб’єкта. В контексті психологічного дослідження фрустрація розуміється : як блокування 
поведінки, спрямованої на досягнення значущої ситуації (фрустраційна ситуація); емоційний 
стан, що виникає у зв’язку з незадоволенням значущої потреби [4; 5; 6;].  

Найпомітнішими проявами поведінки людини в стані фрустрації також є апатія, агресія, 
регресія(поведінка ,яка наближена до заохочення мінімальних людських потреб) та 
стереотипів (порушення власної працездатності і наслідування чиїхось дій). Як відмічає 
Н.Д.Левітов, фрустрація представляє собою складний емоційно-мотиваційний стан ,що 
виражається у дезорганізації свідомості, діяльності та спілкування, що виникає у результаті 
тривалого блокування цілеспрямованої поведінки об’єктивно нездоланими чи суб’єктивними 
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